
 

 

 

 

 

 

 
 
 
A lo largo de la historia las funciones 

tradicionales de un Estado han sido: el mantenimiento 
del orden, la defensa del territorio y el establecimiento 
de relaciones internacionales. Pero en el siglo XX, 
sobre todo después de la II Guerra Mundial, 
estados han asumido otras funciones y, hoy, se 
considera normal en los países desarrollados que los 
estados intervengan en la economía y la sociedad para 
proporcionar servicios básicos a la población, para que 
los ciudadanos con menos recursos tengan u
vida digno y se reduzcan las desigualdades sociales. 
Forman parte de esas nuevas funciones del Estado el 
conseguir una educación gratuita, gratuidad también 
en los servicios sanitarios, subsidios de desempleo 
para las personas que están en paro 
trabajar, la fijación de un salario mínimo por debajo 
del cual no se puede trabajar, y, pagar pensiones a los 
trabajadores jubilados. Ni que decir tiene que para 
cubrir todos esos servicios es necesario aumentar los 
impuestos. 

El Estado del bienestar se extiende por todo el 
mundo desarrollado, y es especialmente fuerte en 
Europa. En los países subdesarrollados los estados no 
logran prestar servicios básicos por la falta de recursos 
para pagar los gastos que estos requieren.
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• ¿Cómo definirías el Estado del bienestar?
• ¿Con qué planteamiento de los que aparecen 

en el texto de al lado estás de acuerdo?
• ¿Crees que la situación económica actual 

puede influir sobre los límites del Estado del 
bienestar? 

• Según el esquema de arriba, ¿cómo funciona 
el Estado del bienestar? 

• ¿Por qué el Estado del bienestar sólo se da 
en los países desarrollados?

• Investiga qué es el neoliberalismo
pretende y por qué. 

• Dividiremos la clase en dos grupos, 
desarrollaremos un debate def
grupo una de las dos posturas que vemos en 
el texto. 
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Desarrolla las siguientes 

cuestiones. 
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Dentro de los países desarrollados 

hay un gran debate sobre el alcance que debe 
tener el Estado de

Los partidarios de 
opinan que los estados deben intervenir en la 
economía y en la sociedad sólo para acabar 
con los casos más extremos de pobreza y 
desigualdad. Para ellos, cuanto menos 
intervenga el Estado, más se facilita el 
crecimiento de la economía y la creación de 
empleos por las empresas, por lo que será ese 
crecimiento el que asegure el bienestar de la 
población.  

Además, piensan que la intervención 
del Estado en un exceso de ámbitos frena el 
desarrollo de una sociedad libre.

Los partidarios de 
defienden que el Estado debe intervenir 
activamente en la mayor parte de los 
problemas sociales y económicos, porque si 
se deja actuar libremente a los poderes 
económicos las desigualdades se acrecientan: 
los ricos son cada vez más ricos y los pobres 
cada vez más pobres.

Y si las personas no tienen recursos 
económicos suficientes, es difícil que puedan 
actuar con libertad.

Por eso, aunque el Estado sea el 
mismo, las políticas cambian según quien 
gobierne en un momento determinado.
 

¿Cómo definirías el Estado del bienestar? 
¿Con qué planteamiento de los que aparecen 
en el texto de al lado estás de acuerdo? 
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puede influir sobre los límites del Estado del 
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¿Por qué el Estado del bienestar sólo se da 
en los países desarrollados? 

neoliberalismo, qué 

Dividiremos la clase en dos grupos, 
desarrollaremos un debate defendiendo cada 
grupo una de las dos posturas que vemos en 
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